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Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Μ. Κοντοτόλη, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Το Χρηματοδοτικό Εργαλείο (ΧΕ) μικροδανείων παρέχει δάνεια έως 25.000€ για επενδυτικούς 
σκοπούς και κεφάλαιο κίνησης στις επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα μέσω του Ταμείου 
Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (ΤαΜιΔΑΕ). 

Το ΧΕ μικροδανείων μπορεί να παρέχει στήριξη στις επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα 
(πρωτογενής τομέας και μεταποιητικές επιχειρήσεις με τελικό προϊόν γεωργικό) για την 
κατασκευή/επισκευή και αγορά – μεταξύ άλλων – κτιριακών εγκαταστάσεων, εξοπλισμού και 
ζωικού κεφαλαίου (δηλαδή των στοιχείων της κάθε επιχείρησης που επλήγησαν κυρίως από την 
θεομηνία) με ιδιαίτερα ευνοϊκούς όρους, όπως την άτοκη χρηματοδότηση του 50% του κάθε 
δανείου αλλά και την επιδότηση του επιτοκίου για τα πρώτα δύο έτη της δανειακής σύμβασης. Η 
στήριξη αυτή θα βοηθήσει τους επαγγελματίες αγρότες και κτηνοτρόφους να ανταπεξέλθουν 
στις υποχρεώσεις τους και με τον τρόπο αυτό να ενισχύσουν και αυτοί με τη σειρά τους την 
βιωσιμότητα των επαγγελματιών γεωπόνων–ιδιοκτητών καταστημάτων εμπορίας γεωργικών 
εφοδίων.

Ειδικότερα, για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της θεομηνίας Daniel στην ευρύτερη περιοχή 
της Θεσσαλίας, η Ειδική Υπηρεσία Εφαρμογής Παρεμβάσεων Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΥΕ ΠΑΑ) 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προχώρησε στις παρακάτω ενέργειες:

1. Σε συνέχεια της αρχικής αύξησης του προϋπολογισμού του ΤαΜιΔΑΕ κατά 10 εκ. € στις 
04/09/2023, πραγματοποιήθηκε επιπλέον αύξηση προϋπολογισμού κατά 30 εκ. € στις 
31/10/2023 και τροποποιήθηκε η Συμφωνία Χρηματοδότησης με τον Διαχειριστή του Ταμείου 
(Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα) στις 19/01/2024, με αποτέλεσμα ο αρχικός προϋπολογισμός 
ύψους 21,5 εκ. € να διαμορφωθεί τελικά σε 61,5 εκ. €. Η αύξηση αυτή είχε ως στόχο να 
καλυφθούν οι αυξημένες ανάγκες χρηματοδότησης του πρωτογενούς τομέα και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων, με τελικό προϊόν γεωργικό, που επλήγησαν εξαιτίας των φυσικών 
καταστροφών στην Θεσσαλία, αλλά και να συνεχισθεί η απρόσκοπτη χρηματοδότηση των 
επιχειρήσεων στην υπόλοιπη χώρα.

2. Προβλέφθηκε η επιμήκυνση του χρόνου αποπληρωμής των δανείων από πέντε σε επτά έτη, 
δυνατότητα η οποία παρέχεται προαιρετικά ακόμα και για τα ήδη εκταμιευμένα δάνεια.

3. Προβλέφθηκε εμβόλιμη περίοδος χάριτος για τα ήδη εκταμιευμένα δάνεια.

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

Αναφορικά με τα τοπικά προγράμματα LEADER του Μέτρου 19 του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ), σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, υλοποιήθηκαν οι παρακάτω ενέργειες 
για την υποστήριξη των πληγεισών περιοχών:
➢ Απαλλαγή ολοκληρωμένων πράξεων από τις μακροχρόνιες υποχρεώσεις εάν έχουν 

καταστραφεί σε σημαντικό βαθμό, κατόπιν αιτήματος του δικαιούχου προς την Ομάδα 
Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ). Για τις ολοκληρωμένες πράξεις που δεν έχουν καταστραφεί αλλά 
βρίσκονται σε πληγείσες περιοχές, απαλλαγή από την εξέταση επίτευξης στόχων κατά τον 
έλεγχο μακροχρόνιων υποχρεώσεων.

➢ Δυνατότητα τροποποίησης των ενταγμένων πράξεων ως προς το χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης.

➢ Η δυνατότητα απένταξης χωρίς την υποχρέωση επιστροφής της επιχορήγησης που έχουν 
λάβει, για υφιστάμενους δικαιούχους, οι επιχειρήσεις των οποίων υπέστησαν καταστροφές 
από τις πλημύρες κατόπιν αιτήματος του δικαιούχου προς την ΟΤΔ.

Στο πλαίσιο έγκρισης των τοπικών προγραμμάτων στο Στρατηγικό Σχέδιο Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-2027, δόθηκε πρόσθετη δημόσια δαπάνη για τοπικά 
προγράμματα που θα υλοποιηθούν σε περιοχές που έχουν πληγεί από καταστροφικά φυσικά 
φαινόμενα, συμπεριλαμβανομένων και των πληγεισών περιοχών στη Θεσσαλία.

Εντός του 2025, στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ, κατά την εφαρμογή των τοπικών τους προγραμμάτων, 
οι Ομάδες Τοπικής Δράσης πρόκειται να προβούν σε νέες προσκλήσεις και θα υπάρχει η 
δυνατότητα παροχής επιπλέον υπερδέσμευσης.

- Στην πρόσκληση για την Παρέμβαση Π3-77-1.1 «Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων 
Παραγωγών», έχει αποδοθεί η μέγιστη μοριοδότηση στο κριτήριο επιλογής που αφορά την  
χωρική (έδρα) δραστηριοποίησης των Ομάδων Παραγωγών/Οργανώσεων Παραγωγών, τις 
Πυρόπληκτες/Πλημμυροπαθείς περιοχές της χώρας. Στόχος της Παρέμβασης Π3-77-1.1 
«Σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων Παραγωγών» στον τομέα της Γεωργίας του Στρατηγικού 
Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-2027 είναι η συνεργασία των 
γεωργών – κτηνοτρόφων και η ενθάρρυνσή τους να συστήσουν/συμμετάσχουν σε συλλογικά 
σχήματα (ομάδες παραγωγών ή οργανώσεις παραγωγών) στον τομέα της 
γεωργίας/κτηνοτροφίας προκειμένου να αντιμετωπίσουν από κοινού τις νέες προκλήσεις της 
αγοράς και να ενισχύσουν τη θέση τους στην αλυσίδα αξίας της αγροδιατροφής. 

- Σε εξέλιξη βρίσκεται η υποβολή αιτήσεων στήριξης προς ένταξη στην παρέμβαση Π3-75.1 
«Εγκατάσταση Γεωργών Νεαρής Ηλικίας» του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 
(ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023 – 2027 στο πλαίσιο της 1ης Πρόσκλησης της παρέμβασης. Η υποβολή 
αναμένεται να ολοκληρωθεί στις 25 Φεβρουαρίου 2025. Στόχος της παρέμβασης είναι η 
προσέλκυση και διατήρηση στην γεωργία νέων σε ηλικία γεωργών καθώς και η διευκόλυνση της 
βιώσιμης επιχειρηματικής ανάπτυξης στις αγροτικές περιοχές. Στο πλαίσιο αυτό προβλέπεται η 
παροχή κατ’ αποκοπή οικονομικής στήριξης από 30.000 έως και 44.000 € σε νέους γεωργούς που 
δεν έχουν υπερβεί το 40ο έτος της ηλικίας τους. Η οικονομική ενίσχυση χορηγείται σε δύο δόσεις 
με την α΄ δόση, που αφορά το 70% του συνολικού ποσού στήριξης, να καταβάλλεται αμέσως 
μετά την έκδοση της απόφασης ένταξης. Το συνολικό ποσό που διατίθεται για την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας είναι 45,2 εκ. ευρώ. 

Στα πλαίσια του Στρατηγικού Σχεδίου Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΣΣ ΚΑΠ) της Ελλάδας 2023-
2027 αναμένονται Προσκλήσεις στις παρακάτω παρεμβάσεις:

- Π3-73-2.1 - Σχέδια Βελτίωσης Γεωργικών Εκμεταλλεύσεων που συμβάλλουν στην 
Ανταγωνιστικότητα. Mέσω της παρέμβασης, θα ενισχυθούν επενδύσεις ανέγερσης, επέκτασης, 
και εκσυγχρονισμού κτιριακών εγκαταστάσεων, καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού 
εξοπλισμού, εγκατάστασης πολυετών φυτειών, αγοράς καινούργιου ανθοκομικού και 
μελισσοκομικού αυτοκινήτου, μηχανολογικού εξοπλισμού γεωργίας ακριβείας, επενδύσεις 
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ψηφιοποίησης και αυτοματοποίησης γεωργικής εκμετάλλευσης, επενδύσεις θερμοκηπιακών 
εγκαταστάσεων με συστήματα υδροπονίας/αεροπονίας και ψηφιακός εξοπλισμός ρύθμισης και 
ελέγχου παραγωγής. Η πρόσκληση για την υποβολή αιτήσεων έχει προγραμματιστεί περί το 
τέλος του 2025.

- Π3-73-2.2 - Επενδύσεις στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση 
ύδατος. Mέσω της παρέμβασης, θα ενισχυθούν επενδύσεις αρδευτικών συστημάτων στάγδην 
άρδευσης και μικροκαταιονισμού, δεξαμενών συλλογής νερού, μηχανολογικού εξοπλισμού που 
αποσκοπεί στην ανακύκλωση υδάτων στην εκμετάλλευση, ολοκληρωμένων λύσεων άρδευσης, 
εκσυγχρονισμού υφιστάμενων γεωτρήσεων/πηγαδιών, εξοπλισμού για τη μείωση του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος της άρδευσης όπως φωτοβολταϊκό σύστημα ή φορητή 
αυτόνομη διάταξη επαναφορτιζόμενων μπαταριών ιόντων λιθίου. Η πρόσκληση για την υποβολή 
αιτήσεων αναμένεται το 2026.

- Π3-73-2.9 - Επενδύσεις για τον εκσυγχρονισμό και την κατασκευή θερμοκηπίων και 
προσπελάσιμων στεγάστρων φυτικής παραγωγής. Mέσω της παρέμβασης θα ενισχυθούν 
επενδύσεις ανέγερσης, επέκτασης, και εκσυγχρονισμού προσπελάσιμων στεγάστρων φυτικής 
παραγωγής όπως, θερμοκηπίων, δικτυοκηπίων, κλειστών θαλάμων μανιταριών και λοιπών 
προσπελάσιμων στεγάστρων φυτικής παραγωγής και συνοδών προς τις ανωτέρω κατασκευές, 
κτιριακών εγκαταστάσεων και κατασκευών όπως, αποθήκες, στέγαστρα, εγκαταστάσεις για την 
προετοιμασία της πρώτης πώλησης (π.χ. πλυντήρια, ψυγεία, διαλογητήρια). Αγορά, μεταφορά 
και εγκατάσταση καινούργιου μηχανολογικού και λοιπού εξοπλισμού για την εξυπηρέτηση της 
καλλιέργειας εντός των ανωτέρω κατασκευών, όπως συστήματα υδροπονίας/αεροπονίας, 
θερμοκουρτίνες, συστήματα θέρμανσης, δροσισμού, εξαερισμού, λίπανσης, ψηφιακού ελέγχου, 
γεωργίας ακριβείας, αυτοκινούμενα και λοιπά μηχανήματα καλλιέργειας, συλλογής, 
καταστροφής υπολειμμάτων κ.λπ. Αγορά, μεταφορά και εγκατάσταση συστημάτων για την 
κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της εκμετάλλευσης, ομβροδεξαμενές, υπόγειες ή υπέργειες, 
αγορά της απαραίτητης γης για την εγκατάσταση των επιλέξιμων κατασκευών, χώροι διαμονής 
και εξυπηρέτησης προσωπικού, αγορά καινούργιου ανθοκομικού αυτοκινήτου, αγορά και 
εγκατάσταση Η/Υ και λογισμικού διαχείρισης γεωργικής εκμετάλλευσης, εξοπλισμού 
επικοινωνιών και γραφείου.
Έχει ήδη εκδοθεί η προδημοσίευση και η πρόσκληση αναμένεται τους προσεχείς μήνες. Στην 
Περιφέρεια Θεσσαλίας, προβλέπεται προσαύξηση της έντασης ενίσχυσης κατά 10 ποσοστιαίες 
μονάδες υπό την προϋπόθεση ότι η τελική ένταση στήριξης δεν υπερβαίνει το 65%.

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ
    

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Ανάπτυξης
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κα Μ. Κοντοτόλη
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ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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